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CASE ©3 g I l l j e MS©K S FEMMI NI I i E MF OKI .  

» • h e s s me n t e. Ha faco ltà di p a r la re i l s ign or m in is t ro p er 

l ' is t r u zione p u b b l ica. 

d e s a n c t i s,  m inistro per l'istruzione pubblica. Sign o r i, 

sen to i l d eb ito d ' in fo r m a re la Ca m era d ei r a ggu a gli u fficia l i 

che mi sono ven u ti in t o r no ai fa t ti che h an no a vu to lu ogo 

n e l l ' ed u ca n d a to di Nap oli, sop ra cui fece in t er p e llan za l ' on o-

r evo le d ep u t a to La ca it a. 

Da lle r e lazioni u fficia l i r icevu te e da a lt re r e la zioni p r i -

va te r isu lt a no d ei p a r t ico la ri che p ot r an no t r a n q u i l la re l ' o -

n o r e vo le in t e r p e l la n te e t u t ti co lo ro i q u a li vi p ossono p r e n-

d e re un in t e r esse m or a le. 

Non è esa t to che si s ia vo lu to p r e t e n d e re il g iu r a m en to 

d a lle a lu n ne d e l l ' ed u ca n d a t o, nè io mi a r r es t e rò sop ra q u e-

s t o, p e r chè la n ot izia è di t a le in ve r os im igl ia n za che si con-

fu t a da sè s t essa. Fu ve r a m en te is t i t u ita u n ' is t r u zione giu d i-

zia r ia, n on con t ro le m a es t r in e, o p iu t t o s t o, p er t ogl ie re l ' e-

q u ivoco di q u es to d im in u t ivo, che p o t r eb be far cr ed e re che 

q u es te d on ne n on fossero in q u e l l ' e tà che ha già d ir i t t o al 

r i s p e t t o, d irò che l ' is t r u zione giu d izia r ia n on fu con t ro le 

is t i t u t r ici j le q u a li in con t es t a b i lm en te eser ci t a r ono un lo ro 

d i r i t t o , come i l Gover no ha a d em p iu to al suo d o ve r e, ma fu 

con t ro i l p r ovica r io, accu sa to come .con s igl ie r e, p r om ot o re 

d el fa t t o. 

La Cam era mi d isp en serà di d ir a l t r o, n on vo len do a ggr a-

va re la pos izione di q u es t 'u om o. 

Una voce a sinistra. È un b o r b on ico. 

d e s a wc t Xs,  m inistro per l'istruzione pubblica. Qu an do 

si t r a t ta d 'un u omo che sta sot to giu d izio, n on d om an do se è 

b o r b on ico o l ib e r a le. È u na p os izione che ha d ir i t t o al r i -

sp e t to q u a n do se ne p a r la. 

Ve n go ad una secon da n ot izia. 

Fu p a r la to d e l l ' in t e r ven to d ella fo r za p u bb lica o , p er d ir 

m egl io, d e l le gu a r d ie d e lla q u es t u r a. 

Qu e llo che c 'è di ve ro in q u es to è che l ' egr egio p r e fe t to 

che in q u es to m om en to r e gge q u e lla n ob i le p r ovin cia, con 

q u el fino t a t to ed a cco r gim en t o, ch 'è u na t ra l e n ob ili q u a-

l i t à che lo d is t in gu on o, d om a n d a to dal d e lega to d ella p u b-

b lica is t r u zion e, vi ha in via t o, come d e lega to di p u b b lica s i-

cu r ezza, i l fr a t e l lo di u na di q u e l le m a es t r e, ed è basta ta la 

vis ta di q u es to fu n zion a r io p r esen t a t osi so lo, p e r chè le is t i-

t u t r ici a vessero tosto u b b id i t o. 

Fu r ono esse, o s i g n o r i, a ccom p a gn a te a ca sa, e (n on a b-

b isogna di d i r lo , sono cose che d ovr eb b e ro essere so t t in t ese, 

q u a n do si ha a fa re con un Gover no civi le) fu r ono a ccom p a-

gn a te con t u t ti i r igu a r di che si d oveva no a lla lo ro con d i-

zion e. Ba s t e rà i l d ire che con d e lica to p e n s ie r o, d egno d e l-

l ' u omo n oto p er gen t i lezza d 'a n imo che p r es iede i l Con s i-

gl i o d i r e t t ivo d e l l ' ed u ca n d a t o, fu r ono m an d a te in lo ro co m-

p a gn ia d e lle su o re di ca r i t à, le q u a l i, in n an zi a q u a lche im -

m agin azione esa lt a t a, si t r a s fo r m a r ono in ca r a b in ie r i. {Si 

ride) 

Sign or i, io n on d irò a l t r o. So i r igu a r di che d ebbo e a 

q u e l le m a ès t re e a l le d egne fa m igl ie a lle qu a li a p p a r t en-

gon o. Dir ò solo che io s t imo t r op po i m iei' con cit t ad ini e 

q u e l le n ob ili e d egne fa m igl ie p er n on- essere s icu ro ch e, 

m a lgr a do i l v ivo d isp ia cere che ne a vr a n no p r ova t o, essi a-

vr a n no a p p r ezza to q u es to fa t to con q u e l lo s tesso p r o fon do 

sen t im en to d el d ove re col q u a le è s ta to a p p r ezza to da un d e-

gno p er son a ggio. I l q u a l e, m em b ro d el Con s iglio d i r e t t ivo 

d e l l ' ed u ca n d a to e p a d re di u na di q u es te m a es t re , d opo di 

a ver fa t to in u t i lm en te ogni sua op era p er p e r su a d ere la sua 

figliuola, n on ha d u b it a to di vo t a re egli m ed es imo l ' esp u l-

s ione d ella p r op r ia figlia. 

KJ Ac a i t a . Sen to i l d eb ito di r en d er gr a zie a l l ' on o r evo le 

m in is t ro d e l l ' is t r u zione p u b b lica p er le com u n ica zioni t es té 

fa t te a lla Ca m er a, com u n icazioni le q u a l i, io n on ne ho d u b-

b i o a lcu n o, d ebbono essere esa t te e p r ecise. P er ciocché n u l la, 

10 sono ce r t o, egli può a ver com u n ica to a lla Ca m er a, d e lla 

cui ve r i tà egli n on sia in t im a m en te con vin t o. 

E n el r en d er gli gr a zie, d eb bo a ggiu n ge re che mi gode l ' a-

n imo di esser mi d ir e t to in q u es ta Ca m era a l l ' on o r evo le m i-

n is t ro p er ch ied e re sch ia r im en ti in t o r no a q u el fa t t o, p o iché 

in q u es to m odo t u t ti q u ei d u bbi e t u t te q u e l le voci in ce r te 

che cor r eva no in t o r no a q u egli a vven im en ti ven gono in m odo 

i r r evoca b i le d iss ip a t i. 

im p er ciocché a me p a re che il m odo p iù lega le e p iù c o-

s t i t u zion a le e p iù ce r t o, q u a n do s im ili voci si e leva n o, di p o-

t er le d is t r u gge r e, sia q u e l lo p er un r a p p r esen t a n te d ella n a-

zione di r ivo lge r si al ban co dei m in is t ri e d om a n d a re q u a li 

s iano i fa t ti ve r i. 

Ed a l lo r ché si fa da essi u na d ich ia r a zion e, n on p uò m et-

t e r si in d u bb io che q u es to sia i l ve r o. Qu in d i, r ip e t o, io mi 

d ich ia ro sod d is fa t t iss im o, e ne r en do gr a zie di n u ovo a l l ' o-

n or evo le m in is t ro p er l ' is t r u zione p u b b l ica. 

Aggiu n ge r ei so lt an t o, ove la Ca m era m ei p e r m e t t esse, u na 

esp r ess ione di d u b b io che è n e l l 'a n imo m io in t or no a l la, n on 

d ir ò lega l i t à, ma p r u d en za di es t en d ere la p r escr izione d e lla 

legge in qu an to al g iu r a m en to p er i m a es t ri a n che a lle 

d o n n e; m a, come q u es to è un p u n to che n on ca de ora in d i -

scu ss ion e, così mi a s t en go dal p a r la re u l t e r io r m en t e. 

» x s an i s o l a t o. Po iché l ' on o r evo le Laca ita si è d ich ia-

r a to p e r fe t t a m en te sod d is fa t to di q u a n to ha d et to l ' o n o r e-

vo le m in is t ro p er la p u b b lica is t r u zion e, e che mi p ia ce di 

r icon oscer lo n e lla sua ve r i t à, sen to i l d o ve re di fa re a n cora 

u na r e t t i fica zion e. 

L'on or evo le Laca ita l ' a l t ro gio r no d iceva che la gu a r d ia 

n azion a le*di Napoli si e ra n ega ta ad a d em p ie re a d e l le d isp o-

s izioni di r igo re con t ro i p r e ti e le m a es t re d e l l ' ed u ca n d a to 

d e t to d ei Miracoli. P er me q u e l lo s t a b i l im en t o, le p ass ioni 

p o li t iche lo h an r en d u to o r a, d is t r a en d o lo d a lla sua n ob i le 

m iss ion e, un n ido di cod in i. 

To r n a n do a d u n q ue a lla r e t t i fica zion e, ho l ' on o re di a ss i-

cu r a re la C a m e r a . . . .. 

L AC AI T A . Dom a n do la p a r o la. 

i» x s ari  b o s ì a t o. . . che la gu a r d ia n a zion a le di Napoli 

n on ha a vu to p u n to un s im ile in vi t o, nè cr edo ch e, a ven d o lo, 

si sa r eb be r i fiu t a ta ad a d em p ir lo. Ta n to mi son cr ed u to in 

d eb ito di esp or re p er l ' a cce r t a m en to d ei fa t t i. 

i <a c a i t a . L'on o r evo le Di San Don a to mi r e n d e r à, sp e r o, 

la giu s t izia di cr ed e re che q u a n do io feci q u e l la d om an da 

a l l ' on o r evo le m in is t ro p er l ' is t r u zione p u b b l ica n on d issi che 

11 fa t to fosse ce r t o, ma lo posi in m odo d u b i t a t i vo, co m in-

cian do il p e r iodo co l le p a r o le: sem bra che si sarebbe, ed 

esp r essi la m ia in cr ed u l i t à, e mi r ivo lsi a p p u n to a l l ' on o r e-

vo le m in is t ro p er a ve re sch ia r im en t i. La m ia in cr ed u l i tà n a-

sceva ap p u n to dal sa p ere che q u e l la gu a r d ia n a zion a le di 

Nap oli, che p er t an to t em po si è così b ene p r es t a ta a l l ' a d em-

p im en to d ei d overi p u b b l ici e a s e r b a re l ' o r d in e, n on si s a-

r eb be p u n to r i fiu t a ta al se r vizio, ove ne fosse s ta ta r e go la r-

m en te r ich ies ta ; p o iché q u e l le voci g i r a va no p er le b ócche 

di m o lt i, e ra giu s to che fossero in qu es ta Cam era a u t o r e-

vo lm en te e cos t i t u zion a lm en te d iss ip a t e. 

®x s an d o n a t o , Qu esto è an che giu s to che si sa p p ia. 


